



(02.11.1957—10.01.1987)

Ленинград не напугал своим размахом вчерашнего восьмиклассника из поселка Озерки Нюксенского района Вологодской области Валеру Попова.

Он сам поставил перед собой задачу: поступить в Суворовское училище.

«Принял решение — действуй, добивайся», — так учили его с самого детства родители — Тамара Николаевна и Анатолий Павлович. Правда, на сей раз, выслушав сына, мама сказала ему: «Хоть бы ты не поступил... У нас ведь в семье военных не было». «Будут!» — заверил ее Валера. И сдал все четыре вступительных экзамена в Суворовское училище на «отлично». Но его не приняли — здоровье подкачало. Однако настойчивый вологодский паренек с мечтой не распрощался. По окончании средней школы он приехал в Тюмень, где поступил в высшее военно-инженерное командное училище. Три года последовавшей службы в Уссурийске — в бригаде особого назначения, были наполнены не только трудностями, но и счастьем: молодой офицер женился на Леночке, которую заприметил еще в Тюмени. Через год, как и положено, в их семье родился Женечка. «Я от счастья и радости на седьмом небе, ведь у меня сын родился! Лене большое спасибо: такого парня родила, почти 4 кг! Очень, очень хочу его видеть! Просил командира, чтобы отпустил меня на несколько дней в Тюмень, ничего не получилось — отправили в командировку», — писал Валерий своим родителям и сестренке Татьяне.

Он мог бы и дальше служить на Дальнем Востоке, но написал рапорт с просьбой отправить его в Афганистан. «Я не буду, он не будет, а кто будет там служить, мама?» — такой аргумент в пользу своего решения нашел сын для Тамары Николаевны, материнское сердце которой будто чуяло беду...

Обратная сторона фотографии В. А. Попова, которую вы видите в этой книге, исписана дет-

скими каракулями: это маленький Женя так разговаривал с папой... А его папа из Кандагара общал родным, что командировка его проходит нормально, сетовал на погоду, которая не похожа ни на вологодскую, ни на тюменскую. А еще писал, что родные ему часто снятся: «Сегодня очень хорошо видел во сне Лену и Женю, даже думал, что уже дома... Осталось еще полтора месяца, доживем как-нибудь...»

Капитан В. Попов участвовал в 46 операциях. 10 января 1987-го десантная группа, возглавляемая командиром роты Поповым, возвращалась после выполнения боевой задачи. При взлете вертолет МИ-8 был обстрелян мятежниками, машина загорелась и упала. Дверь заклинило. Командир начал помогать своим бойцам покинуть горящий вертолет через иллюминаторы. Раненный в грудь очередью из душманского пулемета, Валерий Анатольевич спас всех своих бойцов. И только себе не успел помочь — вертолет взорвался.

«Валера был первым моим командиром. Все мои выходы были с вашим сыном, а за год моей службы их было немало. Очень часто нас было только двое офицеров на группу... У нас была лучшая рота в части, а часть заняла первое место и, следовательно, рота являлась лучшей в армии, и командовал ею ваш сын Валера. Когда пришло сообщение, что погиб наш командир, то никто не хотел верить в это. Все, кто остались в роте, вышли встречать возвращавшиеся группы. В надежде увидеть своего ротного. Но чуда не произошло» (Из письма С. Кривоколинского родителям В. Попова). Сестра Татьяна вспоминает, что любимым словом брата было слово «бойцы». Не «солдаты», а «бойцы». Так не говорят о подчиненных. Так говорят о друзьях.

Похоронен в г. Вологда.
Его жена Елена Борисовна
и сын Евгений живут в Тюмени.